

# 微信群“踢人”属于啥行为?

## 法院裁定来了

据央视新闻、中国普法报道 微信群群主、管理员作为群组管理者,拥有平台赋予的“踢人”权。然而,当被踢成员感到“伤自尊”时,能要赔偿吗?被踢出后还入群怎么办?不久前,有人为此与“踢人”的群管理员对簿公堂。北京市第四中级人民法院对这样一起涉群聊被踢案件二审后认为,该行为产生的纠纷不属于民事法律调整的范畴,据此判决驳回了上诉。

据了解,燕某、郑某是某小区业主委员会的主任和委员,同时也是该小区业主微信群的群主和管理员。某日晚间,小区业主徐某怀疑业委会不依法办事,便在业主微信群中留言,要求公示业委会成员名单。群聊过程中,徐某逐渐与多位业主发生争执,并在群里开始“激情发言”,使用“愚蠢”“low”“没有人格”等侮辱人格和威胁性言论攻击他人。

管理员郑某认为,业主徐某的言论违反了群规和群公告,于是将徐某

踢出了群聊。被踢出群聊后,徐某就此事向群主燕某投诉,并要求重新入群,燕某拒绝并将其拉黑。

徐某不服,认为管理员郑某将其踢出群聊,群主燕某拒绝其重新加入的行为侵犯了自己身为小区业主的身份权,使其在其他业主面前蒙羞,贬损了其人格。于是,徐某将燕某、郑某告到法院,请求法院判决恢复其群成员身份,燕某、郑某还应向其赔礼道歉,并分别支付自己精神损失费1元钱、2元钱。

一审法院经审理认为,根据相关规定,群主、群管理员应对群成员间交流争执出现激化及相互使用侮辱性语言的行为及时予以制止和管理,以维护和谐稳定的群组秩序。本案中,管理员郑某将其认为发言不当的徐某移出群聊,是互联网群组内“谁建群谁负责”“谁管理谁负责”自治规则的运用,该行为应属于一种社会交往情谊行为,不产生民事法律关系,该案不属于人民法院受理民事诉讼的范围。此案

外,燕某、郑某在群内未发表对徐某侮辱、诽谤的内容,且未有证据证明群内其他成员的言论受燕某、郑某指示,因此不构成对其名誉权的侵犯。综上,徐某被移出群组的行为不构成可以提起侵权民事诉讼的法定事由,不属于人民法院受理民事诉讼的范围。据此,一审法院裁定驳回了徐某的起诉。徐某不服,提起上诉。

北京四中院二审认为,微信群组是自然人基于某种社会关系通过网络组建的交流平台。微信群组的群主、群管理员对群组成员有自主选择权,对于入群、退群、移出群等行为均系成员间自治行为,属于社会交往范畴,该行为未创设或变更民事法律关系,该类行为产生的纠纷不属于民事法律调整的范畴。因此,一审法院认定徐某被移出微信群组的行为不属于人民法院受理民事诉讼的范围,驳回徐某的起诉并无不当。因此,北京四中院二审驳回了徐某的上诉,维持原裁定。

### 法官说法

近年来,随着互联网信息技术的发展,微信等社交平台的群组管理行为,特别是小区业主群、物业群“踢人”引起的小区业主维权颇多,一些“被踢者”因此将“踢人者”告上法庭。本案中,燕某、郑某作为群主、管理员,避免了群成员间矛盾进一步激化,有利于维护和谐稳定的群组秩序,是履行群管理职责的正确表现。该案在厘清群组管理者相应管理行为性质的基础上,确认了入群、退群、移出群、解散群及相应管理行为均系成员间自治行为,属于社会交往范畴,不属于民事法律调整的范畴。因此,一审法院认定徐某被移出微信群组的行为不属于人民法院受理民事诉讼的范围,驳回徐某的起诉并无不当。因此,北京四中院二审驳回了徐某的上诉,维持原裁定。

### 连接到两人报案 警方认定涉嫌诈骗

2023年底的某天,男子胡文(化名)报案,并告诉民警称自己在某短视频平台上看直播,关注到了做直播的孙冉冉。出于“显摆”的想法,短短几天时间,他就给孙冉冉送了价值20万元的虚拟礼物。很快,他便加到了对方的微信。

孙冉冉经常向胡文表示,她

和亲人遇到了经济上的困难。考虑到孙冉冉是一名演员,应该有偿还能力,“是小明星嘛”,胡文便陆续地借了她240万元。但每当要还钱的时候,孙冉冉总会遇到各式各样的麻烦,始终没钱偿还。后来胡文产生怀疑,向警方报了案。

就在胡文报案后的第二

天,另一名男子乔远航也来到派出所报案。他说自己借给孙冉冉88万元,而对方向他借钱的理由,和胡文的说法几乎如出一辙。警方通过调查银行流水发现,孙冉冉收到报案人转来的钱,并非用于解决经济上的燃眉之急。警方认定,孙冉冉涉嫌诈骗。

### 网恋“富二代男粉丝”借下巨额网贷为其筹钱

孙冉冉到案后,又牵扯出一桩“案中案”。孙冉冉告诉民警,她是在一次直播时,注意到了一名自称是1999年出生的叫陆子琪的男粉丝。陆子琪自称身价过亿,拥有豪车和大庄园,而且出手极为慷慨。陆子琪一周时间,就给孙冉冉送了价值20万元的虚拟礼物。在孙冉冉看来,陆子琪的嘴巴也很甜,能给她提供情绪价值。很快,两人谈起了网恋。而孙冉

冉的“噩梦”也就此开始了。陆子琪告诉孙冉冉,自己被朋友骗去了地下赌博窝点,欠下巨额赌债后被人拘禁。陆子琪表示,他和母亲有个联名账户,里面有600万元,不过,因为和父母断绝了关系,他要动用非法手段将账户变更到个人名下,才能把钱取出来。因此,陆子琪以需要打点关系为由向孙冉冉要钱。

恋爱中的孙冉冉没有丝毫

察觉到被骗,努力给陆子琪凑钱。她拿出自己和父母的积蓄,还向身边人借钱,甚至不惜欠下巨额网贷。为了能继续给男友筹钱,她开始把陆子琪骗她的理由加以润色改编,再去诈骗她的粉丝胡文和乔远航。掌握到“陆子琪”这么一个人物之后,经过调查,民警在甘肃抓获了一名叫乔楠(化名)的女子。她就是在网络上,和孙冉冉交往了3年的那个人。

### “网恋男友”竟是女子?! 涉嫌诈骗,双双被捕

乔楠交代,陆子琪这个名字是在网络小说里看到的。她在现实世界里没什么朋友,就在网上用“富二代”的身份包装自己,然后通过广撒网的方式给不同女主播送虚拟礼物,以此获得她们的关心。

但毕竟自己的人设是假

的,当孙冉冉等主播要求线下见面时,乔楠就开始编造被人拘禁的桥段,以需要拿到联名账户里的钱才能见面为由,一边拖延时间拒绝见面,一边向女主播诈骗钱财。

案件侦破之后,得知自己的网恋男友竟然是女子,孙冉

冉的内心受到了极大冲击。然而这并不是她诈骗两名受害者的理由,她所谓的为了爱情,不过是为了减轻内心负罪感的托词。

目前,犯罪嫌疑人孙冉冉和乔楠因涉嫌诈骗罪已被检察机关依法批准逮捕。

# 双双被捕 女演员和「男友」

## 涉嫌诈骗 借下巨额网贷

据人民日报、北京日报报道 一名看起来前途光明的女演员,不曾想却沦为犯罪嫌疑人,更离奇的是还牵扯出一宗“案中案”……4月19日,警民直通车上海发布《女演员和“富二代”网恋3年,对方竟是女儿身?》,文中披露了一起匪夷所思的“案中案”。

2023年12月11日晚上,上海警方在北京警方的配合下,对一名叫孙冉冉(化名)的女子依法进行了传唤。孙冉冉曾经是一名演员,在外人看来前途光明,怎么会沦为犯罪嫌疑人呢?

**拍卖公告**

黑龙江吉典拍卖有限公司受委托,依法对第29届奥林匹克运动会纪念钞(10元面值)共计10000张,编号为1785万套进行网络公开拍卖。标的经整体后部分拍卖,整体拍卖优先成交,部分拍卖自动终止。标的的详细情况参见网络公告内容。

竞拍网址:2024年4月22日上午10时开始:  
竞拍网址:中拍平台https://paimai.ca123.org.cn/

竞拍时间:4月22日上午10时开始,在标的所在地展示;  
竞拍截止时间:2024年4月28日上午11时前将竞买保证金存到我公司指定账户并携带有效证件到我公司办理竞买登记手续。  
公司地址:哈尔滨新区长江路100号  
咨询电话:13304513007

**哈尔滨市拍卖行拍卖公告**

我行接受委托依法对别克SUV SC16702TRB35LEX 客车(黑A39155),别克SCTC704GRB35LEX 客车(黑A2222)进行公开网络竞价拍卖。有意竞买者请携带有效身份证件及竞买保证金18万元,于2024年4月26日15时前到本公司办理竞买登记手续。  
展期时间:2024年4月29日9时  
竞价网址:https://paimai.ca123.org.cn/  
公司地址:哈尔滨道里区中马路18号三楼  
联系电话:0451-46274768 18704613911

**出售松北花园洋房**  
哈尔滨松北区天鹅湖花园小区31号楼洋房一套,因房主迁移外省着急售卖,价格可面谈。房屋建筑面积180平米,四楼(顶层),毛坯房,三室二厅二卫带阳台,地热房,私产房屋。房屋紧邻松北虎园、哈尔滨大剧院,小区园林面积占比30%以上,环境好,位置佳。

19845256893

### 低价急售别墅

哈尔滨私产别墅,因房主出国急售,6000元/平米。房屋建筑面积约400平米,车库2个,毛坯房,别墅内自带庭院面积1000平米,院内山林约2000平米。小区还配套高尔夫球练习场、钓鱼池、滑雪练习场、温泉等设施,免费对业主开放。

19845256893

### 招聘信息

**黑龙江盘古胜禾广告有限公司 诚聘**  
黑龙江盘古胜禾广告有限公司专注手机广告推广业务,整合线上优质资源,公司主营业务包含:微信朋友圈广告、微信视频号广告、腾讯新闻信息流广告、抖音信息流广告、快手信息流广告、小红书信息流广告、三大运营商5G短信广告业务等。

**招聘:广告销售顾问5人**  
岗位要求:  
1.有广告行业销售经验  
2.房产、金融、政府、快消品行业有一定人脉关系  
3.学习能力强,人品正直  
**薪资待遇:**  
4000元-6000元底薪+高提成,试用期3个月,转正后缴纳5险

地址:哈尔滨市南岗区比乐街29号  
联系人:齐先生  
电话:18686832188

### 百业信息 13946092977

**金福来全屋定制 家装工装一体化**  
承接家庭装修,办公场所装修;家装、工装整屋家具定制;承接同行二手单柜体定制;工厂一站式服务—设计—加工—安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等);免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。工厂设有样板展厅,欢迎参观选购。

**定制热线**  
18904515815  
15846048899  
工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

**生活报中缝广告**  
受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅  
刊登 84681180  
电话 15004697804

## 2024生活报公益春植活动

# 150株丁香扮美春日家乡

生活报讯(记者李丹 刘维娜)伴随着四月的春风,冰城气温转暖,为引导市民树立生态文明意识,号召更多人履行植树义务,让“爱绿植绿护绿”成为人们的自觉行动,21日,生活报2024年公益春植活动在香坊区举办。此次公益春植,生活报携手哈尔滨市香坊区园林管理局,在哈尔滨市指定区域,与250名读者一起,栽种了150株紫丁香树,此次活动也是生活报创刊四十周年活动之一。活动当天,每株丁香树上都系上主题纪念卡,写下了对哈尔滨和生活报的美好祝福。



### 辛苦 园林专家指导栽种

9时15分,250名读者已经陆续到齐,大家带着自备的工具等待着现场工作人员的指挥。在活动开始之前,香坊区园林绿化管护中心副主任马光艳为大家详细解读了活动要求,包括“三埋两踩一提”的栽种方法、取用树苗的安全注意事项以及水资源的使用等。“今天栽种的都是紫丁香树,位于木材东街上,在此处种植紫丁香既美化了城市环境,又给附近的市民带来良好的生活体验。”

栽种团队中有许多生活报读者,他们通过电话报名抢线成功,感觉很幸运。市民王女士告诉记者,多年来,她一直想带领孩子参加植树活动,但是一直没有抢到名额,“今年我挺幸运的,看见消息第一时间就打了电话,抢到了两个名额。我女儿是一名初中生,让她参与到种树的活动中,我觉得特别有教育意义,明年我还要领她来!”王女士和孩子一边为新种上的小树浇水,一边高兴地和记者说道。

### 点赞 党员带头植新绿

为深入宣传贯彻生态文明思想和绿水青山就是金山银山的重要指示,牢固树立“爱绿护绿人人有责、植绿护绿人人尽责”绿色环保理念,发挥党员干部模范带头作用,引导干部职工争当绿色使者、生态先锋,树立生态环保理念,使保护自然、爱护环境成为自觉行动。活动现场,黑龙江省福利彩票发行中心、生活报社的党员、记者、志愿者们积极参与、挥汗如雨,种下棵棵小树,植下片片新绿。黑龙江省福利彩票发行中心的志愿者们表示,“我们经常组织主题党日和志愿活动,始终秉承‘扶老、助残、救孤、济困’的公益宗旨,为构建和谐社会贡献福彩力量。这次有机会参与植树活动十分开心,看一棵棵亲手种下的树,能够美化家园,我们由衷地感到骄傲和自豪。作为一名福彩志愿者,我们希望今后也能够有更多的机会为哈尔滨城市文明建设贡献一份力量。”

扶苗、挥锹、填土、浇水……活动中,大家热情高涨、干劲十足、分工合作、配合默契。



### 开心 团队呵护小树

在植树活动现场,一群穿着志愿者制服的团队手拿铁锹,卖力植树,栽种完成后,严格按照要求浇水,修整树根部围堰,他们就是中粮可口可乐饮料(黑龙江)有限公司青年志愿者团队,“每年的植树活动我们都要参加!今年我们也是第一时间就报名了,多亏报得早,要不然都抢不上名额!”

中粮可口可乐饮料(黑龙江)有限公司青年志愿者团队表示,此次活动团队共派出40名代表参与,作为冰城企业,他们也希望利用这次机会,为城市建设出一份力。“我们虽然是企业,但是也有自己的志愿团队。多年来,我们参加了生活报的多项公益活动,也希望通过我们企业的力量帮助更多有需要的人。保护环境人人有责,此次植树活动我们觉得意义重大,既能改善城市环境,又能造福后代,能参加这个活动我们觉得特别光荣!”

### 传承 公益志愿者牵手护绿

活动现场,一群熟悉的红马甲映入眼帘,他们就是生活报青年志愿者团队。他们不仅参与种树活动,还在现场帮助读者解答种树中的问题,“多年来,志愿者们一直都参与到种树活动中,今年的活动大家也是抢着报名的!”队长田桂玲告诉记者。在她的身旁,志愿者付丽丽写满了的祝福语挂在了刚刚种植的小树上,“植一抹绿色,溢一片春光!很开心为家乡种下一棵希望的小树苗,一生向阳,期盼茁壮成长,枝繁叶茂,绽放飘香四溢的花朵,熠熠生辉。同时祝生活报四十岁生日快乐!”志愿者付丽丽是一名听障人士,多年来她作为一名受助者,成长为一名志愿者,此次植树活动,她从踏查场地到义务植树全程参加,她用自己的文字表达了对家乡的热爱。

历经一个多小时的忙碌,250名生活报读者们栽种了150株紫丁香。活动结束后,读者朋友们纷纷和自己种下的丁香树合影,并留下了美好的心愿。

据悉,生活报公益春植活动已经举办十余年,每年都有很多读者参与其中,为城市环境美化做出了贡献。

图片由生活报记者 丁毅 李丹 摄